

женщины, отсутствие уверенности в будущем, недостаточно хорошие жилищные условия.

Для решения указанных выше проблем демографической ситуации необходимо предусмотреть следующие меры:

1. улучшение качества медицинской помощи в сельской местности;
2. развитие профилактики, диагностики и раннее лечение социально значимых заболеваний;
3. разработка и реализация региональных программ планирования семьи;
4. внедрение механизмов экономического стимулирования, надежности трудоустройства (сезонность работ), социальной защиты на низкооплачиваемых видах труда;
5. совершенствование системы охраны труда, усиление контроля за соблюдением техники безопасности на производстве;
6. стимулирование занятости пожилых людей.

Снизить негативное влияние сложившейся демографической ситуации на пенсионную систему и создать предпосылки для эффективного её функционирования в будущем – задача реформы государственного пенсионного обеспечения в Республике Беларусь.

### **СОЦИАЛЬНО-БЫТОВОЙ КОМПЛЕКС НА СЕЛЕ**

*Павленко Светлана Леонидовна, 5 курс*

*Научный руководитель: Липницкая В.В., к.э.н., доцент*

*УО «Белорусский государственный аграрный технический университет»*

Во все времена люди стремились повысить качество жизни. А в наши дни, когда все сферы жизни общества претерпели коренные изменения и быстро развиваются, развитие социально-бытового комплекса становится особенно важным.

Это особенно актуально для сельской местности Беларуси. В последние годы на селе наблюдается постепенное повышение доли населения старшего возраста. Это объясняется массовым оттоком молодежи из деревни в город.

Старение сельского населения явилось причиной снижения потребностей в бытовых услугах на селе, где многопрофильные пункты оказались нерентабельными и были закрыты.

Чтобы изменить ситуацию и привлечь молодежь в село, необходимо создать достойные условия для жизни в агрогородках и деревнях, создать дополнительные рабочие места. В связи с этим важную экономическую роль сегодня играет развитие социально-бытового комплекса на селе. Это обеспечит приток молодежи из города в агрогородки и деревни, так как создаст высокий уровень жизни и рабочие места для приезжих. Оплата социально-бытовых услуг будет пополнять местный бюджет.

Необходимо отметить, что понятие агрогородок появилось в Беларуси сравнительно недавно в связи с принятием Государственной программы возрождения и развития села на 2005-2010 годы. Это качественно новый тип сельских поселков.

Основная цель создания агрогородков – это, во-первых, создание в них такой социальной инфраструктуры, которая не уступала бы городской и соответствовала минимальным социальным стандартам качества жизни в целом, во-вторых, размещение производственной инфраструктуры, позволяющей расширять рынок труда и создавать новые рабочие места.

Эффективная производственная деятельность сельскохозяйственных предприятий требует создание необходимых условий, как в процессе производства, так и при воспроизводстве рабочей силы. Эту задачу призваны выполнить подразделения и службы социальной инфраструктуры.

Мероприятия по развитию социальной и инженерно-транспортной инфраструктуры села направлены на развитие уже созданных агрогородков, а также зон их влияния на близлежащие села, в части инженерно-транспортных коммуникаций и других социально значимых объектов. Реализация данных мероприятий будет осуществляться в рамках планов развития каждого агрогородка, включая зоны влияния, подлежащих разработке на период действия Государственной программы устойчивого развития села на 2011-2015 годы.

В настоящее время основными мероприятиями по развитию социальной сферы села являются обеспечение занятости населения, развитие системы социального обслуживания, строительство жилья, предоставление коммунальных услуг; развитие электроэнергетики и газификации, развитие образования, здравоохранения и культуры и др.

На реализацию Программы планируется выделить 29,7 трлн рублей бюджетных средств, в том числе на развитие производственной сферы – 27 трлн рублей или 91 %, и социальной – 2,7 трлн рублей, или 9 %.

Кроме того, на выполнение мероприятий целевых программ будет дополнительно направлено 15,3 трлн рублей бюджетных средств, в том числе на развитие АПК – 12,4 трлн, социальной и инженерно-транспортной инфраструктуры – 2,9 трлн рублей, а также 67,8 трлн рублей кредитных средств. На строительство жилья на селе предусматривается 6,2 трлн рублей.

Таким образом, преобразование сельских населенных пунктов в агрогородки дало толчок развитию и производственной сферы села, а населенные пункты превратились в привлекательные места для проживания различных слоев населения.

## **ПЕРСПЕКТИВЫ СОЗДАНИЯ ЗЕРНОВОГО КЛАСТЕРА В РОССИИ**

*Тоцакова Ольга Анатольевна, 4 курс*

*Научный руководитель: Петрушина О.В., преподаватель  
ФГБОУ ВПО «Курская государственная сельскохозяйственная академия  
имени профессора И.И. Иванова»*

Зерно является национальным достоянием, одним из основных факторов устойчивости экономики. В условиях жесточайшей конкуренции на мировых